

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Sorteori nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 215.

Joi, 25 Septembrie (7 Octombrie.)

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octombrie 1886 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii ce se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 24 Septembrie 1886.

Revista de ieri am încheiat-o cu cuvintele ponderose ale deputatului Iokai: „Decă voim să fim destoinici de luptă, trebuie să facem mai întâi pace la noi acasă. Să nu provocăm certe între clase, confesiuni și naționalități.“

D-lu Iokai este, precum șcim, membru al partidei guvernului. De aceea trebuie să credem, că, scriind rânduiri de mai sus, a făcut simplă întrebare de-o licență poetică, căci altfel nu am putea înțelege ca un aderent al regimului tiszaită să recunoască trebuința de-a se face pace în țară și de-a nu se provoca certe între locuitorii ei, când acest regim fără zizaniă și fără certă nici că mai poate exista.

În fața pericolelor din afară, ce amenință monarhia noastră și statul ungar în special d-lu Iokai este de părere, că este de lipsă ca poporele acestui stat să trăiască în pace și bună înțelegere. Ar fi fost de dorit ca vestitul romanțier ungar să fi de față la adunarea generală a comitatului Tërnavi mic, spre a se convinge cât de puțin împărtășesc regimul actual și organele lui din comitate vederile sale.

Negreșit că Iokai va fi aflat până acum din țară, că acesta adunare a votat în 28 Septembrie a. c. un aruncu de dare de 2% asupra populației întregului comitat, pentru a veni în ajutorul tendințelor și scopului cel urmăresc Kulturegyletul din Clușiu.

Bine că și Iokai se numără între membrii fondatori ai acestei reuniuni, der, pe cât șcim noi, elu s'a făcut membru de bună voie. Organele guvernului din comitatul Tërnavi mic însă voiesc în cazul de față a sili peste 60 de mii de Români și Sași din acest comitat să contribuie pentru nisce tendințe și scopuri, cari nu numai că li sunt cu totul străine, ci le consideră chiar periculoase naționalității lor.

Cum se se pot evita în fața unor asemenea procederi zizaniile și certele dintre naționalități?

Membrii reprezentanței numitului comitat, cari au adus hotărârea de a se impune populației dare pentru Kulturegylet, trebuie să fi nisce omeni forte ignoranți, decă nu știu ceea ce știe d-lu Iokai și ceea ce se vorbește ad în țera întrăgă, că „se apropiă timpuri seriose și critice“, că „atmosfera politice esteriore prevescesc o mare furtună în Orient.“

Decă nu ni-ar spune firul telegrafic, că agenții rusesci sunt peste măsură ocupați cu punerea la rânduie a Bulgariei, am trebui să credem, că ei agitază în secret în comitatul Tërnavi mic, ca să provoace zizaniă și certă în-

tre naționalități, chiar în aceste momente critice și chiar prin organele guvernului unguresc.

Și ore ce alta însemneză votul din vorbă al adunării județenești din Dicio-Sân-Mărtin, decă nu învrăjbiea naționalităților?

Etă ce dicu Mocsary în prima sa broșură din anul acesta cu privire la propunerea celor din Sătmar, cari cei dintei au cerut să se impună dare comitatensă în folosul Kulturegyleturilor:

„Propunerea însemneză, că în fiecare comitat Nemaghiarii se fiă desnaționalizați cu banii lor proprii, ea însemneză că noi Maghiarii neavând destui bani, îi luăm de unde îi găsim. Acesta nu e nici cavaleresc, nici creștinesc, ci este o procedere păgânescă și jidovescă. Nu se poate contesta nici cu cea mai grosolană sofismă, că maghiarisarea se face numai în interesul Maghiarilor, fiindcă pe altă cale nu se pot înmulți. A face Maghiari din Români cu bani români, precum vrea comitatul Sătmarului este o procedere la ale cărei consecințe în infierbințela lor patriotică de signru nu s'au gândit mai adencu. Este o procedere, care nu numai e de natură să deștepte îngrijiri și să întărească la rezistență, ci se și provoace cea mai adencă amărăciune.“

În comitatul Tërnavi mic locuesc 44 mii de Români și 16 mii Sași, ér Maghiari numai 21 mii. Dela 60 de mii de Nemaghiari se pretinde ca să contribuiesc pentru cultura specifică maghiară a celor 21 de mii Maghiari. Este acesta mijlocul de a face pace aci acasă? N'avem noi destule dări pe capul nostru, din care se împărtășesc totu numai Maghiarii, să mai contribuim și pentru reuniunile lor private?

Parca Ungurii Kulturegyletiști aru trăi în China nu în mijlocul Ardélului!

Să vedem, ce va dice d-lu Tisza la hotărârea celor din Dicio-Sân-Mărtin, pe care odată a respins-o „din cause formale“. De-o va a-proba, atunci dovedit va fi, că elu stă în conivență cu aceia, cari vor să învrăjbiească poporele din acest stat.

Ministrul englez Churchill și crisa bulgară.

În ziua de 2 Octombrie, ministrul englez lordul Randolph Churchill ținu în Dartford o vorbire, din care reproducem următoarele părți:

Multă mai serioasă poate decât toate celelalte este situațiunea de față în Bulgaria. Speranțele noastre din tîmna trecută, când Salisbury era ministru de esterne, că unirea bulgară va desvolta sub prințul Alexandru o națiune ferocită și independentă, a cărei putere crescînd ar pute în fine aduce rezolvarea cestiunei orientale, sunt momentan în cea mai mare parte nimicite. Unei conjurațiuni brutale și lașe i-a succes să smulgă Bulgariei pe conducătorul ei, înainte d'a fi consolidată. Astădi se pare că libertatea Bulgariei, precum și a Serbiei și României, este tare compromisă. Acestă serioasă cestiune deșteptă în Anglia mare atențiune. Afirmarea, că Anglia n'are nici un interes serios séu material în cestiunea acesta, mi-se pare prea slabă. Simpatia Angliei cu libertatea națiunilor e vechiă și formeză tradițiunea politică esternă a Angliei. Europa are a mulțami parte mare din libertatea sa națională silințelor engleze, prin care au fost mântuite și Germania și Tërnavi de jos de despotismul lui Filip de Spania și al lui Ludovic XIV. Beaconsfield a mântuit în 1878 tinerele libertăți ale statelor balcanice, care erau aproape să cadă din puțutul relei administrațiuni turcesc în locul auto-crației rusesc.

Vorbirea d-lui Tisza în parlamentul ungar arată, că susținerea libertății și independenței principatelor duna-rene și a statelor balcanice aparține cestiunilor principale și de viață ale politice austro-ungare. Anglia poate deci privi cu satisfacțiune, că o putere, cea mai directă

și mai mult interesată, face începutul în această mare lucrare internațională.

Salisbury a dis în 1878 în Manchester, că sentinela austro-ungară stă pe culmi și politica tractatului din Berlin, care garantază libertatea, va fi fără indoială cu grije păzită. Orice modificări ne-ar permite în politica noastră esternă acest fapt și întru cât elu micșorează și risicul nostru isolat și autoresponsabilitatea noastră, pe aceea se poate consta, că actualul guvern nu se va abate deodată și în mod violent dela amintitele principii ale politice esterne. Sunt puteri europene, care caută serios și sincer să evite războiul, pe când altele nu sunt situate atăt de norocos și arată din timp în timp o tendință regretabilă și o procedere conțentiosă, ba chiar agresivă.

E datorita guvernului englez să pună totul în mișcare, pentru ca să manțină cea mai bună și mai amicală înțelegere între toate statele străine și să dea totdeauna statură amicale și împăciuitoare, spre a împuțina rivalitățile naționale și a rezolva în mod pacnic greutățile internaționale. Ivindu-se însă împrejurări, a căror natură periculoasă ne-ar sili să alegem, atunci fără indoială se vor împărțasi de simpatia și de sprijinul Angliei acele puteri, care caută pacea Europei și libertatea națiunilor și intervenirea noastră în favoarea acestora probabil că va decide și fără măsură de forță. Politica noastră va urma o cale neschimbată și pericolele unui amestec officios și unei inițiative de care nu e nevoie le va evita totu așa ca și o isolare egoistă și fricosă. Speru serios, că ea va pute contribui la manținerea păcii și siguranței generale, care pe lângă aceea că sunt necesare pentru alte națiuni, sunt absolut necesare progresului și prosperității imperiului britanic.

Crisa bulgară.

Organul panslavist din Moscva „Sovremenia Izvestia“, spune că în Serbia există o partidă tare, care ținde a sili pe regele Milan să abdică, ca prințul Bulgariei, spre a chema pe tronul sèrbu pe prințul Nicolae al Muntenegrului. Acestă partidă așteptă numai întorcerea regelui la Belgrad, spre a-și realiza planul, de nu i se va pune ceva în cale. De aceea numita foia sfătuesc pe Rusia să nu pună candidatura prințului Nicolae la tronul bulgar.

O corespondență din Viena sosită în Berlin spune, că șgomotele, desmintite în România, despre o candidatură a regelui României pentru Bulgaria, sunt manopere panslaviste, care vor să semene neîncredere și să inducă în erore opinia publică a Bulgariei.

„Morningpost“ spune, că declarațiunea lordului R. Churchill, ce ținea crearea unei confederațiuni a statelor libere din Balcani, întălnesc în Viena și la Roma o viață aprobare.

„Times“ dice că discursul lordului Churchill este complimentul englezesc al discursului d lui Tisza.

„Daily-News“ dice că acest discurs e semnul unei orientări politice a torlor în Orient.

Guvernatorul general de curînd numit, Ghalib-pașa, a sosit în Salonic, misiunea sa principală este a face recrutările cât mai repede și mai bine. Atăt din Asia, cât și din Turcia europeană sosesc neconțentii recruți, cari își primesc instrucțiunea în taberile dela Scoplie și Salonic, sub comanda generalului Redjeb-pașa. Vin și mulți Redifi. Transportul se face cu 7 vapore. Din trupele rămase aci din timpul conflictului grec, 2 batalione infanterie și 1 escadron cavalerie, s'au dus la Adrianopol.

În Berlin se dă mare atenție pregătirilor militare turce la granița rumeliotă și se exprimă părerea, că acțiunea turcescă nu confirmă credința într-o deplină înțelegere ruso-turcă.

„Journal des Débats“ ne spune de un nou candidat la tronul Bulgariei: Alexandru Stoicovici Boyef Exarcu. D-lu Exarcu, dice numitul diaru, e o notabilitate bulgară și nu pentru prima dată își pune candidatura la tronul Bulgariei; a mai făcut demersul acesta și la finele războiului ruso-turc, der n'a fost agreat de diplomații întruniți la Berlin. Fi-va agreat acuma? E greu a se afirma acesta.

Meetingul din Sofia.

In ziua de 21 Septembrie v. s'a ținut în Sofia un important meeting, care a luat de o dată o mare importanță din cauza sosirii neașteptate a generalului Kaulbars, spre marea surprindere a tuturor asistenților. Meetingul se ținea în piață, în centrul orașului. Vre o 4 mii de persoane aparținându tuturor claselor societății asistau acolo.

D. Vulcev, deputat din Sofia luă cuvântul și dete semn de întrevvedere ce avură delegații corporațiilor cu generalul Kaulbars, înainte cu 3 zile; pe urmă dîse:

„Nimeni nu trebuie să se amestece în afacerile noastre, dorim să ne guvernăm noi înși-ne, fără intervenire străină. Împăratul nu cunoșce bine voința poporului, există nise intriganți, cari spun consulatului Rusiei că Bulgaria e incapabilă de a se guverna. Acesta e fals. Rusia poate să-și dea socotela că Bulgarii sunt vrednici a se guverna și că au sentimentul lor de independență.”

Atunci se audiră nise strigăte de: Jos Zancoviștii! Oratorul reluă:

„Peste opt zile se vor face alegerile. Sper că Bulgarii se vor arăta capabili de ași păstra independența și libertatea lor și că vor merge conform legilor existente.”

Oratorul propune apoi o rezoluție exprimându întrăgă încredere în guvern, în capul căruia se găsește D. Radoslavov, și dorind ca guvernul să reușească a face ca Bulgaria să iese din criza actuală.

Mulțimea strigă: Ura! Ura! S'a audit chiar câteva strigăte de Jos Bulgaria! In acest moment se produse un incident. Un supus rus numit Ivanov strigă: Jos Bulgaria! I s'a răspuns prin protestări energice și individul năvălit din toate părțile fu grav rănit și tărit afară din mulțime.

Un alt orator d. Dimitriev se urcă pe estradă și vorbi în timp de vre-o câteva minute în același sens ca și d. Vulcev. Atunci sosi trăsura generalului Kaulbars. Oratorul intrerupându-se, strigă: „Trăiescă Rusia!” Generalul precedat de un kavas și însoțit de d. Neclindov, se dete jos din trăsura și pătrunse în mijlocul mulțimii pe care a percurs-o în diferite sensuri. Toți se descoperiră la trecerea sa, și scoseră strigăte de: Ura!

Generalul se îndreptă spre locul unde vorbiseră oratorii și se urcă pe estradă.

Mai întâi dîse: „Cei ce știu rusesc să se apropie. Un individ a strigat adineoră „Trăiescă Rusia!” și a fost bătut.” Mulțimea răspunde: „Nu pentru că a strigat Trăiescă Rusia, der pentru că a strigat: Jos Bulgaria!”

Generalul reluă: „Împăratul nu dorește decât binele Bulgariei, der voește să o scotă din situațiunea actuală, și în acest scop a cerut ridicarea stării de asediu.” Mulțimea dîse: „S'a făcut!”

Generalul mai dîse: „Ridicarea stării de asediu va permite Bulgarilor să aleagă în mod liber pe deputații lor peste una sau două luni.” La aceste cuvinte se produse violente intreruperi. „Nu! strigau ei, nu peste două luni, ci peste 8 zile.”

Din acest moment se stabilă un adevărat dialog între general și mulțime.

Generalul: „Cei ce nu voiesc să mă asculte, să plece.”

Mulțimea: „Voim să vă ascultăm.”

Generalul: „Împăratul crede, că nu aveți timp într'un termen atât de apropiat a procede la alegeri într'un mod serios.”

Mulțimea: „Din contră.”

Generalul: Împăratul cere ca oficerii să fiă liberați.”

Mulțimea: „Nu, să fiă pedepsiți.”

Generalul: „Răspunderea va căde asupra celorlora, cari vă împing pe acăși cale.” Generalul se dete jos și așteptă de pe estradă și se puse în trăsura. Nu s'a scos nici un strigăt ostil.

Primul orator, D. Vulcev, se sui din nou pe estradă și dîse:

„Ați audit voi singuri ceea ce vrea Rusia. Ori ce s'ar întâmplă, vom da viața noastră pentru a păzi independența și libertățile noastre.”

Mulțimea părăsi piața și se îndreptă spre locuința primului ministru Radoslavov. Acesta eși din casă și după ce a audit rezoluțiile meetingului dîse:

„Vă mulțumim pentru dovețile voastre de încredere. Fiți convinși că guvernul va face necesarul pentru a eși din greutățile actuale.”

Lumea strigă apoi: „Să mergem la consulatul Rusiei și la Zankov.”

Ministrul dîse atunci: „Să evităm nise manifestații cari ar putea să vătăme cauzele noastre. Mulțimea se supuse și se risipi, deși febrera era atât de mare, încât era temer să nu facă manifestații contra Rusiei și să se ncaere cu Zancoviștii.

Când generalul Kaulbars se întorse la consulat a fost aclamat de un grup de 50 persoane. Generalul visită pe agenții Germaniei, Austriei și le făcu cunoscut despre prezența sa la meetingul ce s'a ținut dimineața. Generalul ar fi anunțat intențiunea sa de a percurge Bulgaria pentru ași da seama despre starea spiritelor. Plecarea sa ar fi chiar apropiată. Se consideră prin sferele oficiale că această călătorie e periculoasă, pentru că poate întări spiritele și că persoana chiar a generalului Kaulbars n'ar fi pute la adăpostul unor manifestații rău voitoare. Cercurile diplomatice sunt surprinse de linia de conduită ce o urmăze generalul.

Se crede că consulatul Rusiei va adresa o reclamațiune guvernului în privința individului care a fost rănit dimineața.

Din dieta Ungară.

Ședința dela 1 Octomvre. Se continuă desbaterea generală asupra convenției vamale și comerciale.

Secretarul de stat Matlekovics apără proiectul contra imputărilor opozițiunii, cumcă s'ar face imposibilă o regulare a dărilor indirecte. Opozițiunea uită că proiectul nu propune, că hotăririle privitoare la dările indirecte să rămână neschimbate timp de 10 ani. Înălțurarea teritoriului vamal comun ar fi pentru noi pierderea pieței austriace. Pentru politica protecționistă a Germaniei nu noi suntem de vină. Germania a cerut să păstrăm stările dela 1868 și ne-a închis granițele pentru vitele noastre. Dacă amăv teritoriul nostru vamal separat, ore s'ar schimba lucrurile? Noi avem interese agrare, nu putem încheia tractate în orice condițiuni. Propune primirea proiectului.

Achaz Beothy dîce că legile asupra dărilor indi-

recte se pot schimba, der numai cu consimțământul Austriei. Peste tot politica vamală a guvernului nostru e păgubitoare. Numai teritoriul vamal separat ne poze scăpa, suntem sătui de jugul caudin pe sub care ne trece Austria. Răspunde proiectul.

Ministrul Tisza combătă opozițiunea, ne uitându a face guvernului său obicinuita reclamă, că are drept să pretindă recunoștința dela toți. Mamelucii îl aplaudă.

Ministrul Szechenyi respinge imputarea, că guvernul sacrifică drepturile țării. Ungaria, neputându-se înțelege cu Austria, are dreptul a-și forma un teritoriu vamal al său; der mai bine corăspunde intereselor ungare teritoriul vamal comun. Proiectul de față nu va suferi mari schimbări, cel mult se va modifica vama pe petroleu din cauza pedecilor vite. Răspundându apoi la făcarea din vorbitorii opozițiunei, recomandă proiectul spre primire.

Ședința dela 2 Octomvre. Raportorul Lang dîce că esportul nostru în Austria reprezintă 160 milioane. Prin urmare piața austriacă e importantă pentru noi. Peste tot luat, monarhia noastră a încetat a fi un teritoriu de esport; cu atât mai important e pentru noi că prisosulă produselor noastre economice află piețe înăuntrul monarhiei. Prin teritoriu vamal separat nu s'ar desvolta industria noastră, căci elementele solide nu vin la noi să facă industrie. Propune primire proiectului.

Lucas Enyedi vorbește contra proiectului, care împedecă dezvoltarea industriei ungare.

Albert Apponyi respinge proiectul ca nesatisfăcându intereselor Ungariei, și își susține contrapropunerea sa.

Ministrul Tisza dîce, că dacă reînnoirea convenției vamale nu se va face în condițiunile dorite de guvern, atunci va îngriji de denunțare.

La votare, majoritatea primi proiectul.

SCIRILE ȚILEI.

Ni se scrie din Cernat cu data 22 Septembrie 1886: Sâmbătă în 20 l. c. la 11 ore a. m. pre când eșiam cu băeții din scola, doi ficioi ciangăi din Satulungu, după ce mai întâi au cutrierat toate ulițele din Satulungu și Cernat injurându și svrlind cu petri după cine întâlneau, au venit și la scola noastră, luându-se după copii cu cuțitele în mână. O parte din băeți, cari încă nu eșiseră din scola, s'au înspăimantat astfel încât unii de frică au sărit pe ferestră. După ce au fost provocați să lase în pace băeții, acești ticăloși au început cu petri a bombardă casa învățătorului V. Oancea spărgându-i toate ferestrele dela uliță, rupându-i crucile dela ferestră și dându-i porța jos, au intrat în curte, au luat rudul și un topor, și s'au suit în pod să-și omore nevasta. Învățătorul V. Oancea a fost vulnerat în obraz cu cuțitul. Numai după ce s'a adunat multă lume și după ce s'a trimis după gendarmi le-a succedat acestora a pune mâna pe ei. Vom vedea ce va face justiția cu astfel de răsvrători, cari nu trece săptămână să nu omore, să nu aprindă sau să nu jăluiesc pe cineva. Se crede că după 3—4 zile vor fi liberați, căci celor dela putere le pare bine când li-se întâmplă Românilor așa ceva. Un lucru destul de trist, der adevărat. Când ar face Românii astfel de fapte, de bună semnă că ar băjbai foile unguresci de „tolvaj” „vad olah” ș. a. — Mai trebuie comentari la asemenea sălbătocii?

—x—

Ni se scrie din Jara cu data 29 Septembrie 1886: Frumosa apărare a d-lui protopop Petru Vlassa atata

FOILETONU.

Moșii și Istrienii

de Teofil Frăncu.

(Urmare).

La regimentul în cestiune mai apărțineau și alte sate românești din alte comitate, precum: Teușul, Bărabantului, etc. din Alba-inferioră; Dobra și altele din comitatul Hunedorei; Dejani, Ilenii, Recea-ducală etc. din districtul Făgărașului; der fiindcă toți din acest regiment mai făceau parte și unii din maghiaro-secui, astfel reședința regimentului era în orașul maghiaro-secuiu Seps Sz. György (St. Georgiu) din Treiscaune (Haromszék) și d'acel regimentul a primit numirea de Székler Hussaren, (szék-scaun; székhely-reședință).

Moșii și Mocanii, atât mai de mult cât și acum, cu excepțiunea Zarandului, care a fost desființat și înlocuit cu comitatul Aradului, sunt împărțiți la patru comitate ale căror capitale toate sunt situate jos la șes pe valea Mureșului. Aceste comitate sunt: Alba-inferioră, Hunedóra, Aradul și Turda-Arieșu, la care aparține de prezent și satul Măhaș.

Locuitorii munților se împart după nume în Moși, cărora le mai dîce și Țopii, în Mocani, Băeși și Crișeni, er toți acești munteni împreună numesc pe Românii dela șesuri: țărani.

Adevăratul ținut al Moșilor, seu al Țopilor, începe pe Arieșu în sus dela Bistra, seu din spre Abrud, dela Cărpeneșu și se întinde pe ape în sus până în creștii Bihorului.

Zărăndenii, și în special locuitorii din ținutul de sus al Zarandului, de și au aprăpe același graiu și aceleași însușiri ca și Moșii seu Țopii, totuși ei sunt mai mult cunoscuți sub numirea de: Crișeni.

Moșii se ocupă mai cu semnă cu facerea și desfacerea de doniți, ciubere, șindrile, cu circuitul buților, dulgheritul, plutitul, dogăritul și cu fabricarea de tot felul de unelte casnice țărănești.

Mocanilor le place mai bine păstoritul der și printre ei se găseșc meșteri, cari se ocupă cu fabricarea de topore, cuțite și alte instrumente de fer și de aceea se numesc: Fauri.

Fiindcă Mocanii în mare parte în timpul secerișului, imblătitului etc. o tulesc de vale la țără, păstoritul vora rămâne mai cu semnă în grija femeilor. Aceste păstorite, și în special nevastele și fetele, care urcă în făcare seră la stână, ca să mulgă oile și vacile, și se aducă a doua zi dimineața laptele acasă, sunt numite de către chiar rudele lor: munterite—muntenițe.

În fine, acei dintre munteni, cari se ocupă, după cum se dîce pe acolo, cu bășagulul, seu lucrarea minelor, se numesc: Băeși.

După această mică descriere revenind acum la cuvintele tiept—piept, cota—caută, amintite de d. Hasdeu în „Textele Măhăcene”, apoi ele se aud și aprăpe la toți Mocanii, și în deobște la toți locuitorii de sub pôlele munților pe mâna stângă dela Teușu în sus până la Turda și poze și în alte părți ale Transilvaniei.

În ținutul menționat, când băeții sunt chemați

la recrutare, adese am audit dîcându-se: mergu feciorii la cotare—căutare.

Încât pentru rotacism, după cum ne spune d. Candrea, astăzi nu se mai aude decât pe ape în sus, în fundul munților, deși eu imi aduc aminte că acum 20—30 ani se audia și mai de vale până aprăpe de Muncel, firește într'un mod mai moderat.

În satul Muncel m'ă-am petrecut copilăria la cumnatul meu, preotul N. Piticu, care m'a ajutat forte mult spre a pute urma la învățatură; acel sat se găsește între Bistra și orașul Baia (Offenbanya) în depărtare de 2—3 ore de Cămpeni, și când trăiam pe acolo am audit destule ori pe câte un Moșu injurându cu cuvintele: între smerii în tyire—între smei în tine. Totu pe atunci mi s'a întâmplat să aud într'una din zile pe un Moșu bătându dîcându: mergu să dau lăcră-mașă la Hisparul. Prefectul județului pe unguresc se numește Főispán; Românii apoi a făcut din el Făspanu, er Moșul meu la botezat Hisparu după firea limbei lui.

Din acel timp m'ă-am mai rămas în memoria, chiar și până astăzi, o colindă cu care luam în ris pe Moși bătându pentru rotacismul lor și care colindă o pună aci în vedere cetitorilor:

Noi umblăm a ptyjăra¹⁾ (pităra)
Țopul (Moșul) de mnyire (mine)
Dintr'o casă într'altă casă

1) Pităraii se numesc băeți cari colindă în ajunul Crăciunului.

putere a avută asupra d-lui procuror acuzator, încât a fost silit să țină și ce nu a voit, anume că nici densusul nu țină că Horia și Cloșca au omorât și aprins, ci oamenii de sub conducerea lor. Mare profesor este conștiința la fiesce care om! Totu cu această ocaziune am esperiat în disputa d-lui Vlăsa cu un jude, când d-lui Vlăsa afirma că opul d-lui Densușianu: Istoria despre Horia și tovarășii lui, este permisă în regatul Ungariei, judele nega a fi permis. Noi încă scimă a fi permis, der spre mai o curată lămurire, sunteți rugați a ne lumina. Un participant. — Opul d-lui Densușianu a fost oprit la început, der în urma unei scrisori ce i-a adresat autorul d-lui ministru Tisza, opul s'a permis. Acesta s'o scie Români. Cei ce se prefacă că nu știu, voiesc numai să șicaneze pe bieții Români.

—x—

În privința afacerii militare din Cinci-Biserici se telegrafiază către „N. P. Journal”: „Vinerea trecută, locotenentul Christen și-a trimis martorii săi la Herbert, ca să-l provoace la duel pentru cuvântul „denunțare”, ce a declarat că l'a aflat abia acum din ziare. Herbert declară, că pentru o ofensă făcută în luna Iuliu nu mai poate da satisfacțiune în Octomvre, der în același timp declară că e gata a se supune sentinței unui tribunal de onore. Acesta a și tractat cesțiunea pronunțându sentința, că Herbert n'are nevoie să dea satisfacțiune, deorece a fost pre târziu provocat; cu toate astea Christen e destoinic de satisfacțiune. Christen va fi transferat din Cinci-Biserici la altă batalion. De altă parte se anunță, că afacerea Herbert nu e terminată. Loc. Christen a provocat la duel pe deputatul Komjathy pentru atacurile sale făcute cu ocaziunea interpelării. Secundanții lui Komjathy sunt deputații Iuliu Horvath și Ludovic Olay.

—x—

La 24 Septemvre n. și la 1 Octomvre n. în timpul retragerii militare cu musica, s'a spart cu petri câte o ferăstră delă edificiul comădei militare de corp din Sibiu. Din cauza acesta s'au sistat retragerile militare cu musică. Se țină că făptuitorii ar fi fost nisce copii.

—x—

„Revista Politică” scrie: „În ziua de 10 Septemvre a. c. Luca Creangă, proprietar din Burdujeni și din Adăncata în România, voidu să ia nisce fenu de lângă Suceava, ce se afla pe un loc așa numit de demarcațiune, și care după cum preinde Luca Creangă se ține de moșia lui, a fost arestat de către gendarmii din Suceava și se află în închisorea tribunalului din Suceava. I s'a intentat procesul pentru violarea hotarelor țării. D-lui Dr. Samuil Isopescu, avocatul lui Luca Creangă, ne spune, cumcă instrucțiunea procesului este finită și cumcă tribunalul în scurtă va hotărî ziua de pertractare finală în audiență publică.”

—x—

Cetim în „România”: „Președintele expozițiunii din Craiova comunică, că expozițiunea din Craiova a cooperativilor din țară s'a amănat pentru 1 Mai 1887, după cererea unanimă a consiliului general și al comitetului executiv de inițiativă privată al expozițiunii din Craiova. S'au luat măsuri serioase pentru asigurarea produselor trimise de exosanți a se conserva

Gazda casei nu-i a casă
C'a gurit (sui) în sus la munte
Să facă scară de oară
Să urle (cobore) în jos la țară
Cu doriți (doni) și cu ciubere
Să adure (adune) bucățele
La coptii (copii) și la muere.

Pe lângă acestea și alte particularități se mai întrebuințază de munteni și cuvântul a oacea— aici, precum și s'o desu în locu de: s'a dusu, er în locu de bagagi, calabalicu, povară, se țină: țărhatu.

În munții apuseni, cari în totdeauna au fost focarul de unde au pornit toate mișcările Ardelenilor pentru dreptate, libertate și naționalitate, se găsesc multe comori îngropate, der ar trebui să fiu cineva să le desgrope.

Negreșit nimeni nu-i incumbă mai mult sarcina de a se ocupa și a face chiar jertfe pentru scoterea la ivelă a acelor comori de mare valoare limbistică, ca institutelor noastre culturale.

Noi, cari nu avem pretențiunea de a ne ocupa de filologie, vom prezenta aci tot materialul așa brut cum s'a adunat din gura poporului, lăsându măestrilor sarcina de a-l studia și întrebuința.

Noi l'am adunat cum am putut; cei competenți facă-și datoria.

până la această nouă dată de deschidere. Localul expozițiunii se construiesc cu activitate și va fi terminat în toamna acesta.”

—x—

Astă sêra Mercuri se va juca la teatrul german: „Die Waise von Lovood”, dramă în două părți și patru acte, de Charlotte Birch-Pfeiffer. În această piesă va juca și noua membră a trupei d-șora Risa Erna, care escelează în rolurile de amoresă.

De pe valea Someșului, August 1886.

Domnule Redactor! Sângele își se suie în cap, când vezi că răutate e în unii oameni și cum voiesc a trece de iubitori de nemul lor defăimându pe alții.

Astfel mi se întâmplă când cetii în numărul 150 al „Gazetei”, că unii Maghiari din Șiomcuta în „Ellenzék” și în foia locală, redactată de un părinte călugăr, „Nagybánya és vidéke” publică un protest contra colorilor „romănesci” roșii-veniți folosite ca stindard cu ocaziunea primirii Episcopului de Gherla la sântirea bisericeii nouă dădită din Pribilesci.

Nu ar fi nimic de mirat în lucru chiar dacă s'ar fi folosit acelea colorii, pentru că numai omul rău-tăcios poate vedea în folosirea acelor colorii demonstrațiune contra patriei.

Pentru că se vede că maliția, — deorece ignoranță nu o pot numi, căci nu o pot presupune — acestor oameni, respective „Unguri din Șomcuta” le voi spune și fiesce care fost de față ar putea dovedi, că dumnilor „Unguri din Șomcuta” au vedit în praporele și ornatele bisericeii, cu care — după datină — a fost primit Episcopul, colorii contra patriei.

De bună seamă „bunii patrioți” nu au fost la st. liturgiă, căci trei popi erau îmbrăcați în vestimente, cari s'amană roșu-galben-veniți și dacă „bunii patrioți” unguri din Șomcuta ar fi spus în pripă unii altă „patriotă bună”, poate că cu gendarmii de față la sântirea bisericeii din Pribilesci i-ar fi și scos afară pe toți trei din altar, căci deși nu era fiesce-care deosebit îmbrăcat în trei colorii romănesci, deră — mă rog — când au stat unul lângă altul se vedeau — fiind și într'o formă de înalți — ca tricolorii.

O „bunilor patrioți”, departe a-ți ajuns când și praporele romănesci îl judecați de stindard cu colorii contra patriei; dispuneți fabricanților ca de ați înainte felonele, patrafirele, mănecările și praporele din bisericile noastre să nu le facă decât numai din colorii roșu, verde și alb!

Mă tem că într'o bună dimineață ne vom trezi cu o ordinațiune ministerială și de felul acesta, căci ce nu e în stare să facă ministrul vânătorilor de soboli.

Correspondentul.

Inștiințare.

În conformitate cu concluderile adunării generale a „Asociațiunii transilvane, ținută în acest an la Alba-Iulia, cu începere dela 1-a Ianuarie 1887, organul Asociațiunii „Transilvania” se va espeda gratuit tuturor membrilor Asociațiunii, cari plătesc taxele regulate. Ceea ce se aduce la cunoștință pentru orientare.

Din ședința comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român ținută la 4 Septemvre 1886.

Iacob Bologa, v.-președ.

Ultime sciri.

Sofia, 4 Octomvre. Generalul a primit Sâmbătă sêra ordinu dela Impărat să viziteze interiorul Bulgariei. El plecă astăzi la orele dece, mergându la Rusciuc prin drumul Orhaniei și Plevnei. Dela Rusciuc se va duce la Varna și de aici la Filipopol, de unde se va reîntorcel la Sofia. Acestă călătorie va ține vr'o două săptămâni. Guvernul bulgar menține data alegerilor, cari se vor face Dumineca viitoare, precum și condițiunile pentru punerea în libertate a oficerilor. Generalul Kaulbars, înainte de a pleca, va remite guvernului bulgar o notă care repetă că Rusia va considera alegerile ca nule, precum și orice hotărîre ar lua marea Adunare.

Sofia, 4 Octomvre. Într'o întvedere ce a avut-o corespondentul nostru cu generalul Kaulbars, câteva ore înainte de plecarea sa, acest din urmă ținu următorul limbăgiu: „Prezența mea la manifestațiunea de ieri se va interpreta în diferite moduri. Singura adevărată e acesta: Mă ocupam liniștit de la mine cu regularea itinerariului călătoriei în Bulgaria ce o facu după ordinul împăratului, când cineva vine să mă anunțe, că un supus rus ar fi grav rănit la meetingu, precum și alte 2 persoane. Temându-mă ca conflictul se nu ia mai mare gravitate, mă hotărîi să merg la fața locului să vorbesc direct cu autorii acestui fapt. Grupurile se risipiau deja când eu sosiam. Făcu semnăturor să se apropie, arătându că voiesc să le vorbesc. Străbătu atunci mulțimea și după ce am deplâns actele comise, profitai de ocaziune pentru a esplica motivele Rusiei de a cere guvernului amânarea alegerilor și punerea în li-

bertate a oficerilor fără condițiuni. Astăzi guvernul a refuzat într'unu mod formal aceste 2 puncte. Bine, der voiesc să știu dacă provincia e în aceeași stare de spirit. Facu o călătorie de statistică, pretutindeni voi întruni cu grupuri pe notabili și pe ceilalți locuitori, voi repeta același limbăgiu, care e foarte simplu: „Rusia nu va recunșce nici alegerile, nici adunarea”. Generalul n'are temă de manifestațiunii ostile, der dacă ar fi obiceiul unui atac corporal, o sută de mii de oameni ar veni îndată.

Viena, 4 Octomvre. După părerea diarelor, Rusia ceru Germaniei și Austriei să sprijine cererile sale în Bulgaria, der a fost refuzată.

Viena, 4 Octomvre. După nisce sciri din Constantinople, Pôrta se arată satisfăcută de declarațiunile d-lui Tisza. Se așteptă la moderațiune din partea Rusiei și la abținerea Englierei.

Sultanul doresce pacea cu Rusia. El se încrede în asigurările Germaniei, că Rusia nu va merge mai departe ca în ultimul resbel. Se crede că influența Turciei se va mări în Rumelia.

Paris, 4 Octomvre. Se telegrafiază din Berlin către „Journal des Débats”: Discursul lordului Churchill nu e de loc considerat ca precursorul unei politici active.

Lord R. Churchill face greșelă creșându că Austria va lua vr'o inițiativă și a apreciat în modu inexact discursul d-lui Tisza.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

SOFIA, 6 Octomvre. — Generalul Kaulbars a fost primit în Orhanie de o deputațiune, care i-a declarat că poporațiunea are încredere în regență, că doresc să se facă alegerile, să se pedepsescă oficerii și să se facă urgentă alegerea principelui. Kaulbars răspunde că alegerea principelui este o afacere a Europei.

MADRIDU, 6 Octomvre. — Participatorii la ultima revoltă militară, cari fuseseră condamnați la morțe, au fost grațiat de regina.

DIVERSE.

Logodnă. — D-lui Nicolae V. Perlea din Brăila și d-șora Aurora U. Irimia, fidațați.

Căsătorie. — D-lui Karl Zill, maior c. r. în retragere, și d-na Johanna Zill n. Hohstädter, căsătorii.

Tablourile lui Rafael. — „România Liberă” primesc din Lausanne (Elveția) scirea, că magnificul tablou al lui Rafael: „Virgina încarnațiunii” (pe lemn, 63 cm. pe 51, figurile în picioare), iscalit și datat 1510, s'a vedit Sâmbăta trecută, pe prețu de 215,000 lei. Proprietarul acestui tablou era prof. Nicole care lă cumpărase cu 50 lei dela un anticar. Actualul proprietar este d-na Arnaud d'Arriège. Cunoșcătorii din lumea artelor nu se miră de acest preț. Ne aducem aminte, că ultimii trei Rafaeli, vedit în anii trecuți, s'au ridicat la prețurile următoare: Apolline și Marsias a fost compărat de Louvre cu 200,000 franci. Micul Studiu al Grațielor s'a vedit ducelui d'Aumale pe preț de 625,000 franci; Madona a Sf. Nicolae de Bari a fost plătit de Galeria națională din Londra cu 1750,000 franci (70,000 liv. sterl)

Bibliografie.

A eșit de sub tipar: Pravoslavia română față cu drepta credință română în vera anului 1886. Auctor: Dr. Nersel Marianu. Cernăuți, 1886. Format mare 8° de 72 pag., hârtă fină. Prețu 1 leu (40 cr.)

Gazeta Săteanului, foia cunoștințelor trebuincioase agriculturii și poporului: apare în Rimnicu-Săratu, la 5 și 20 a fiă-cărei luni și costă pe an 10 lei, pentru străinătate 12 lei, pentru Transilvania 5 fl. Director fundator și proprietar: C. C. Datulescu. — Nr. 16 dela 20 Septemvre conține: Cronica agricolă: Constantin C. Datulescu. — Eaux-Bonnes (O și de Iulie, urmare și fine): Maria Datulescu. — Recolta grăului Schireff square bead în Franca și România: C. C. Datulescu. — Luzerna: C. C. Datulescu. — Necesitatea noțiunilor de medicină veterinară în învățământul rural: I. Stefan Furtună. — Una din cauzele decăderii agriculturii noastre: Galați. — Recolta grăului în 1886 în totă lumea: Compilat. — Catechismul agricol de C. de Coussin (urmare), Albinele și viermii de mătase. Atentatele dela 4 și 5 Septemvre: Sătucenul. — Din țară: D. — Din localitate: C. — Buletin comercial. Miscelanea: Un econom Românu.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Bursa de Viena
din 4 Octombrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	105.30	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	94.25	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.50
Imprumutul căilor ferate ungare	—	Imprumutul cu preniu ung.	120.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.35	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	84.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	—	Renta de aur austr.	116.85
Bonuri rurale ungare	104.60	Losurile din 1860	140.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Acțiunile băncii austro-ungare	861.—
B onuri rurale Banat-Timșu	104.50	Act. băncii de credit ung.	288.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit austr.	276.—
Bonuri rurale transilvane	104.50	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.94
		Napoleon-d'or	9.93
		Mărci 100 imp. germ.	61.52
		Londra 10 Livres sterlinge	125.50

Bursa de București.
Cota oficială dela 21 Septembrie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	94—	95—
Renta rom. amort. (5%)	96 1/2	97—
convert. (6%)	87 1/2	88—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	35—
Credit fonc. rural (7%)	104—	104 1/2
„ „ (5%)	87 1/4	87 1/2
„ „ urban (7%)	100 1/2	101—
„ „ (6%)	92—	93—
„ „ (5%)	82 1/2	83—
Banca națională a României 500 Lei	1025	1035
Ac. de asig. Dacia-Rom.	270	275
„ „ Națională	215	220
Aur contra bilete de bancă	15.40	15.60
Banconote austriace contra aur.	2.02—	2.03

Cursul pieței Brașov
din 4 Octombrie st. n. 1886.

	Cump.	Vënd.
Banconote românești	8.49	8.51
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'or	9.88	9.92
Lire turcești	11.20	11.25
Imperial	10.20	10.26
Galbeni	5.90	5.94
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	120.—	122.—
Discontul	7—10 %	pe an.

DICȚIONARUL GERMANO-ROMÂN

de TEOCHAR ALEXI

à 1 fl. 50 cr. seu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorizată, se află până astăzi de vëndare la următoarele librării:

- Brașov:** Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurcu, H. Zeidner, A. Altstädter.
- București:** D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.)
- Budapesta:** D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicssek strada coronei.
- Blașiu:** Librăria archidieceșană, Tipografia semin.
- Câmpulung** (Bucov.): D. Gabriel Storfer.
- Craiova:** D. H. Zamitca.
- Cernăuți:** D. Romuald Schally, D. H. Pardini li brăria Universității.
- Clușiu:** D. Iohann Stein.

- Făgărași:** D. D. Brüder Thierfeld.
- Iași:** D. O. Hildebrandt, Frații Șaraga.
- Lugoși:** D. Adolf Auspitz.
- Năsăud:** Librăria Concordia.
- Oravicza:** D. I. E. Tieranu.
- Orșova:** D. C. Böhme.
- Badautz:** D. Iacob Niderhofer.
- Sibiu:** D. W. Krafft, D. A. Schmidicke.
- Timișora:** Librăria Polatsek.
- Viena:** D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librăria Curții, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librăria Universității.

A se cere exemplare din a opta seu a noua miiă.
Brașov, 9 (21) Iuliu 1886.

Tipografia ALEXI.

CANCELARIA NEGRUȚIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULŪ 1886 LA:

„Amicul Familiei.“ Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și a 15-a și a unei în numerii câte 2—3 cōle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amēnunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețul de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotul Român.“ Diarū bisericescū, scolasticū și literarū. Va eși în broșuri lunare câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și va publica articuli din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestea de predicii pe Dumineci, sērbători și diverse ocașuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețul de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale

Abonanții primesc unele premii de valōre și-și potū procura cu prețuri fōrte reduse tōte opurile din ediția nōstră.

— **Colectanții primescū gratis alū patrulea exemplarū.** —

Totū acolo au apărutū și se află de vëndare:

- Biblioteca „Săteanului Român.“** Cartea I. II, III, IV. cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețul la tōte patru 1 fl.; câte una deosebitū 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amusante. Prețul 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publică tinută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoară, prof. gimn. Cu portretul M. S. Regina României. Preț. 15 cr.
- Colectă de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.
- Apologia.** Discușiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulū Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.
- Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere, invederită și apreată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I, II, III. Prețul broșurii I, II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună costă 1 fl.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. G. Borgovanū. Prețul 15 cr.
- Poesii de Vasiliu Ranta-Buțescu.** Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafir și viorele.** poesii populare culese și adnotate de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețul 60 cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
- Brandă seu nunta fatală.** Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Elū trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, Je Ioanū Tanco. Prețul 30 cr.
- Herman și Dorotea,** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețul 50 cr.
- Economia** pentru școlele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.
- Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șulțiu. Prețul 30 cr.
- Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouve, membru alū academiei franceze. Prețul 10 cr.
- Nu mē uita.** Colectiune de versuri funebrele, urmate de iertăciani, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.
- Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur.** Studiu arhilogicū, de Dionisiu O. Olinescu. Prețul 20 cr.
- Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuițiv** în folosul elevilor normal (preparandiali), alū învățătorilor și alū altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Gherla. Imprimeria „Aurora.“ 1885. Prețul unui exemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. Acestū opū cu devisa: „Totū ce putem arăta, sē arătămū pruncilorū!“ — este dedicatū educatorilor și învățătorilor, plăpândeii generațiuni a plăpândeii generațiuni a poporului român, a acelu popor, ce s'a luptatū mai multū pentru limbă decătū pentru viață. Edițiunea acestui manualū în octavū mare cuprindendū 341 pagini, tiparū garmondū e frumōsă și tare plăcută ochiului. În modestă nōstră literatură pedagogică, nu aflămū nici unū opū, nici unū manualū întocmitū după lipsese școlilor nōstre în mēsură, în care este acesta; și trebuie să constatămū cu

plăcere, că autorulū la redactarea acestui manualū a desvoltatū multū zelū impreună cu o rară diligență intențiune sinceră insoțită de unū studiu seriosū și îndelungatū prin ce s'a făcutū demnū de lauda și sprijinirea publicului român, mai ales a celor în prima linie interesați, cărora nu hesitamū nici unū momentū a-iū recomanda cu tōtă căldura.

Manualū de gramatica limbii române pentru școlele populare în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsăud. Prețul 30 cr.

Manualū de stupăritū, de Ioanū Costinu. Cu 36 figurī explicative. Prețul cu porto francatū 70 cr

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

Miculū Mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci frumōsū ilustrată, pentru prunci școlari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețul unui exemplarū broșuratū e 15 cr. legatū 22 cr. legatū în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețul unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Sē se noteze: care edițiune sē cere.)

Visulū pre santei vergure Maria, a Născătorei de Dumneșu, urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețul unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Calendar pe anulū 1887. „Amicul Poporului“ cu 50 cr. „Noulū Calendarū de casă“ cu 30 cr. și

„Calendarulū Calicului“ cu 36 cr. — adausū câte 5 cr. de portopostalū.